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Δ. Αν σου αρέσει να μασουλάς γαριδά-
κια και πατατάκια, πρέπει να το σταματή-
σεις αμέσως. Δίνεις το κακό παράδειγμα 
στον μικρό σου αδελφό και… Θα θέλει να 

τρώει κι εκείνος όλες αυτές τις αηδίες και θα χοντρύ-
νει! – πάλι την άποψη της μαμάς σάς μεταφέρω, κι άσχε-
τα αν εγώ, που όλο κάτι τέτοια, στη ζούλα βέβαια, τσι-
μπολογώ, παραμένω αδύνατος. 

Ε. Στην τηλεόραση θα παρακολουθείς 
πάντα ταινίες που είναι κατάλληλες για μι-
κρά παιδιά. Ξέρετε τώρα εσείς τι εννοώ – κι-
νούμενα σχέδια με γουρουνάκια και σοφές 

κουκουβάγιες. Όλα τα άλλα που σου αρέσουν εσένα, 
αυτά που είναι δηλαδή κατάλληλα για παιδιά 12+, θα 
πρέπει να κάνεις υπομονή να τα δεις όταν ο μικρός σου 
αδελφός θα κλείσει κι εκείνος τα δώδεκα. Δηλαδή με-
τά από πέντε περίπου χρόνια! – κι ως τότε, κάνε υπο-
μονή. Τι θες δηλαδή, να βλέπει ο αδελφός σου εφιάλ-
τες τη νύχτα;... Όχι, αυτό δεν το λέει η μαμά, αλλά ο 
μπαμπάς, που λατρεύει και ο ίδιος τις παιδικές εκπο-
μπές, κι αν τύχει κάποια απογεύματα να είναι σπίτι, 
ξαπλώνουνε αυτός κι ο Νέστορας στον καναπέ και συ-
νέχεια από τη μια γελούνε κι από την άλλη μασουλά-
νε μπάρες δημητριακών.

ΣΤ. Πρέπει συνέχεια να θυμάσαι πως εί-
σαι αυτός που δίνει το καλό παράδειγμα. 
Πράγμα που σημαίνει πως πρέπει να κάνεις 
συνέχεια όλα όσα σε κάνουν να αισθάνε-
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Αν πάλι τυχαίνει και περιμένεις να αποκτήσεις μι-
κρότερο αδελφό, τότε πάρε χαρτί και μολύβι ή, αν προ-
τιμάς, κάτσε και πέρασε σε κάποιο αρχείο του υπολο-
γιστή σου όσα δυσάρεστα θα αρχίσουν να σου συμβαί-
νουν τα επόμενα χρόνια:

Α. Για κάθε ζημιά που θα γίνεται στο σπί-
τι θα φταις εσύ. Θα ακούς συνέχεια: Είσαι ο 
μεγαλύτερος· έπρεπε να πρόσεχες τον μικρό, 
που ακόμα δεν ξέρει.

Β. Αν χάνεις τα πράγματά σου, αν κάπου 
βρίσκεις μπλεγμένα τα ακουστικά του κινη-
τού σου ή άδεια την μπαταρία του, αν σε κά-
ποιο από τα αγαπημένα σου κόμικς ανακα-

λύψεις πως κάποιες σελίδες έχουν σκιστεί… Κι αν για 
όλα αυτά ξέρεις ποιος φταίει… Σουτ! Κουβέντα μην 
πεις, γιατί θα εμποδίσεις τη διάθεση του μικρού σου 
αδελφού… να ανακαλύψει τον κόσμο που τον περιβάλ-
λει – ακριβώς αυτά είναι τα λόγια της μαμάς μου.

Γ. Αν δε σου αρέσει ένα φαγητό, μη σκε-
φτείς πως δε θα το φας… Αντίθετα πρέπει να 
αδειάσεις όλο το πιάτο σου –λαμπίκο να το 
κάνεις!– και μη σου περάσει από το μυαλό να 

κάνεις εμετό… Άπαπα! Πρέπει να δίνεις το καλό παρά-
δειγμα στον μικρό σου αδελφό και να τρώει όλα τα φα-
γητά, γιατί όλα τα φαγητά κάνουν καλό… Κι έτσι –Να, 
κοίτα τον Μάρκο πόσο μεγάλωσε! Είναι γιατί άδειαζε 
πάντα όλο το πιάτο του!– τέτοια καλά λόγια θα ακού-
σεις να λένε για σένα… Καταλάβατε από ποιαν!
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Κενή η θέση του ονόματος
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Εμένα λοιπόν με λένε Μάρκο κι έχω έναν μικρότερο 
αδελφό, τον Νέστορα.

– Μπορεί εσύ να είσαι μεγαλύτερος, αλλά το δικό 
μου όνομα είναι πιο μακρύ. Έχει δυο γράμματα παρα-
πάνω! κάθε λίγο και λιγάκι ο μικρός μού κάνει τον κα-
μπόσο. Ξέρεις πόσο περισσότερη ώρα από εσένα κάνω 
για να το γράψω!

Δεν ξέρω αν έχετε εσείς κανέναν αδελφό πιο μεγά-
λο ή πιο μικρό, αλλά, αν 
τυχαίνει και είστε μονα-
χοπαίδια, σας συμβου-
λεύω να παρακαλέσετε 
–ναι, ακριβώς αυτό!–, 
στα γόνατα να πέσετε 
και να παρακαλέσετε 
τους γονείς σας να μη 
σας κάνουν στο μέλλον 
τέτοιο κακό – ένα αδελ-
φάκι δηλαδή. 
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Είμαι ο Μάρκος. Πριν από έναν μήνα μπήκα στο γυ-
μνάσιο και εδώ και κάποιες μέρες αποφάσισα να ανοί-
ξω αυτό το blog.

Mη φανταστείτε πως είμαι κανένας από κείνους 
τους τύπους που θέλουν όλοι να ασχολούνται μαζί τους. 
Μπα! Σ’ όλο το δημοτικό μόνο έναν κολλητό είχα – τον 
Λευτέρη.

Και μάλλον cool τύπος είμαι.
Δεν είμαι πορωμένος για βαθμούς, δεν έχω κόλλη-

μα με τα video games (όχι με όλα τουλάχιστον), δε γου-
στάρω όλες τις σειρές του Netflix, μου αρέσουν τα κα-
λά παιχνίδια στρατηγικής, ξέρω τις σημαίες όλων των 
κρατών και το βάρος όλων των δεινοσαύρων. Φανατι-
κός follower στα ντοκιμαντέρ στο YouTube – κυρίως σε 
όσα δείχνουν τα μυστικά του διαστήματος, αλλά και 
σε κάποια άλλα, όπως, για παράδειγμα, σ’ εκείνα που 
γυρίστηκαν σε μέρη μακρινά, στον Αμαζόνιο ή στους 
Πόλους. 

Και από μουσική προτιμώ την τζαζ – είμαι cool τύ-
πος, το ξεκαθάρισα.
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ΟΚ, θα πείτε. Και τότε γιατί άνοιξες αυτό το blog;
Σωστή ερώτηση. Για να λυθεί η απορία, ας πάρου-

με τα πράγματα με τη σειρά τους.

Ο παππούς μου είναι ομότιμος καθηγητής Φιλοσο-
φίας στο πανεπιστήμιο (ομότιμος σημαίνει συνταξιού-
χος – μου το έχει ο ίδιος εξηγήσει). Αφού λοιπόν είναι 
ομότιμος (δηλαδή συνταξιούχος), έχει πολύ χρόνο στη 
διάθεσή του, και μάλιστα ακόμα περισσότερο από τό-
τε που μαζί με τη γιαγιά μου πήγαν και μένουνε στην 
εξοχή.

Και πώς εκμεταλλεύεται τον χρόνον του ένας ομό-
τιμος (δηλαδή συνταξιούχος) καθηγητής που διαμένει 
εις μίαν απομονωμένην οικίαν (που σημαίνει πως εκεί 
γύρω από το σπίτι του τίποτε άλλο δεν είναι κτισμένο) 
της οποίας η μία θυρίς αγναντεύει το πέλαγος (που ση-
μαίνει πως από το ένα παράθυρο κοιτάς τη θάλασσα) 
και εκ της άλλης εισπνέεις την καθάριαν αύραν του 

Μάρκος 18-6-24.indd   12 18/6/2024   1:09:15 μμ
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Οπότε πάει, λύθηκε και το δεύτερο προβληματάκι.
Το blog μου όλα τα έχει – και επιμέλεια ορθογραφι-

κή και εικαστική φροντίδα! Με άλλα λόγια δεν είναι 
ένα απλό blog, αλλά μια blogάρα (κάτι παρόμοιο με τις 
γκολάρες, που όλο γι’ αυτές ο μπαμπάς μιλάει).

Τώρα μένει να δω με ποια θέματα θα ασχοληθώ…
Κάτι έχω στο μυαλό μου. Μα…
Καλά θα σκεφθώ αύριο τι ακριβώς θα γράφω. Έτσι 

κι αλλιώς αυτό είναι το post 0. Η εισαγωγή ας πούμε.
Καιρός τώρα να σας χαιρετήσω…
Αλλά, για ένα λεπτό! Να βρω κι έναν δικό μου χαι-

ρετισμό… Τι να είναι;…
Α, το βρήκα!

Bye buddies – Markos
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Οπότε, μετά από τη συμφωνία μαμάς και γιαγιάς, 
το θέμα λύθηκε και το blog, όπως βλέπετε, ξεκίνησε.

Βέβαια είχα να αντιμετωπίσω δυο προβληματάκια. 
Το ένα έχει να κάνει με την καθαρεύουσα του παππού. 
Όσο κι αν θυμάμαι τα λόγια του, κάποια μου ξεφεύ-
γουν, άσε και την ορθογραφία της καθαρεύουσας! Με-
γάλο πρόβλημα αυτού του είδους η ορθογραφία. Πώς 
να τη μάθαινα; 

Κι εδώ η γιαγιά έδωσε τη λύση. 
– Πριν ανεβάσεις την ανάρτηση, βάλε τον παππού 

να σου διορθώνει ο ίδιος τα λόγια του.
Πάει λοιπόν το πρώτο προβληματάκι.
Το δεύτερο είχε να κάνει με την εικονογράφηση κά-

θε post. Οικογενειακές φωτογραφίες δεν ανεβάζουμε 
στο διαδίκτυο, αλλά και πού θα έβρισκα εικόνες που 
να ταιριάζουν με τα όσα θα γράφω;

Μα, άμα θες, όλα τα καταφέρνεις. Κι εγώ θυμήθη-
κα πως, πέρυσι, που ήμουνα στην έκτη, είχε έρθει στην 
τάξη μας μια εικονογράφος να μας μιλήσει για τα παι-
δικά βιβλία. Τέτη Σώλου τη λέγανε κι αμέσως αυτή σκέ-
φτηκα πως θα με βοηθούσε. Τόσο χαρούμενη γυναίκα 
κι όλο αστεία μάς έλεγε, και αστείες ζωγραφιές η ίδια 
ζωγράφιζε. Γκούγκλαρα το όνομά της, βρήκα το mail 
της και της ζήτησα, αν ήθελε, να της στέλνω εγώ κάθε 
φορά το post που θα γράφω κι αυτή να φτιάχνει μια ει-
κόνα που θα του ταιριάζει. 

– Εγώ χατήρια δε χαλώ σε όσους με θυμούνται! ήταν 
η απάντησή της.

Μάρκος 18-6-24.indd   20 18/6/2024   1:09:16 μμ
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όρους (που σημαίνει πως το άλλο παράθυρο κοιτά προς 
το βουνό);

Ο παππούς θα πρέπει να ξεκαθαρίσω πως ο τρό-
πος που μιλά είναι κάπως περίεργος. Του αρέσει η κα-
θαρεύουσα – πριν δυο χρόνια η μαμά μού εξήγησε πως 
καθαρεύουσα λέμε τα ελληνικά έτσι όπως τα μιλούσαν 
τα παλιά χρόνια, και πως δε χρειάζεται να τη φοβάμαι 
μιας και στο δημοτικό πια δεν τη διδάσκουν. Αλλά τώ-
ρα εγώ σκέφτομαι πως πρέπει να τη ρωτήσω αν θα μας 
τη διδάξουν σε κάποια τάξη στο γυμνάσιο. 

Ας είναι – προς το παρόν δε φαίνεται να υπάρχει 
αυτός ο κίνδυνος, οπότε άλλα δεν έχω να σας πω πά-
νω σ’ αυτό το θέμα, παρά μόνο να σας μεταφράζω κά-
ποιες από τις λέξεις που χρησιμοποιεί ο παππούς. Βλέ-
πετε, από τις τόσες φορές που τις ακούω, έχω πια κα-
ταλάβει τη σημασία της καθεμιάς τους. 

Κάτι τέτοια λοιπόν άκουγα τον παππού μου να λέ-
ει στον μπαμπά, που είναι γιος του. 

Ο μπαμπάς ανασήκωνε τα φρύδια του. 
– Τι να σου πω, βρε πατέρα; 

Κανένα καφενείο δεν έχει εκεί 
κοντά;

Ο παππούς κουνούσε 
το κεφάλι απογοητευ-
μένος. Εδώ που τα λέ-
με, συχνά τον είχα επί-
σης ακούσει να παραπονιέται 
στη γιαγιά: 
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– Μα σε τίποτε δεν ομοίασε προς εμέ ο υιός μας; 
Όσον εγώ ηγάπησα τα βιβλία, αυτός αγαπά τον επί-
σκυρον (έτσι ισχυρίζεται ο παππούς πως λεγότανε το 
ποδόσφαιρο στα αρχαία χρόνια). 

Ο μπαμπάς εργάζεται ως μηχανικός αυτοκινήτων 
και ερασιτεχνικά ασχολείται με την μπάλα.

– Ομοίασε προς το δικόν σου σόι! 
Ο παππούς δεν ξεχνά πως ο αδελφός της γιαγιάς 

είχε δικό του συνεργείο αυτοκινήτων, που τώρα το λει-
τουργεί ο μπαμπάς.

Τέλος πάντων, το πρόβλημα του παππού με το πώς 
θα εκμεταλλεύεται ένας ομότιμος καθηγητής πανεπι-
στημίου τον ελεύθερο χρόνο του –που έτσι κι αλλιώς 
όλος ο χρόνος του είναι ελεύθερος, από πίσω του σχο-
λιάζει ο μπαμπάς– λύθηκε με την απλή λύση που του 
πρότεινε η γιαγιά.
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ίσως και να βελτίωνες τα ορθογρα-
φικά σου λάθη. Οπότε…

Ο παππούς μπήκε στη μέση 
της κουβέντας. 

– Λοιπόν, κι εγώ όταν ήμουν 
παις, (που σημαίνει παιδί) αντι-
μετώπιζα δυσκολίας τινάς (που ση-
μαίνει μερικές) με την ορθογραφίαν. Η μήτηρ μου (που 
σημαίνει η μητέρα μου), διά να βελτιώσω τας επιδόσεις 
εις την ορθήν χρήσιν της γραμματικής (που σημαίνει 
να πάψω να γράφω ανορθόγραφα), μου υπαγόρευε άρ-
θρα εκ των εφημερίδων εκείνης της εποχής. Ολοφάνε-
ρον το θετικόν αποτέλεσμα της ιδέας της. Και εις την 
ορθογραφίαν διέπρεψα (που σημαίνει πως έγινα ορ-
θογράφος) και ανέπτυξα κοινωνικάς γνώσεις…

Η γιαγιά κούνησε το κεφάλι της. 
– Τώρα όλα αυτά μπορεί να γίνουν στο διαδίκτυο, 

υπενθύμισε στον παππού και μετά στράφηκε προς εμέ-
να. Η μητέρα σου θα δημιουργήσει ένα family link κι 
έτσι και το θέμα του mail λύθηκε.

Κι ενώ εγώ έπαιρνα βαθιά ανάσα ανακούφισης, ο 
παππούς αναστέναξε με παράπονο.

– Οικογενειακόν σύνδεσμον τουτέστιν (που σημαί-
νει family link). Εσύ, τουλάχιστον, καλή μου, θα μπο-
ρούσες να απέφευγες την χρήσιν εκφράσεων που πτω-
χεύουν την πλουσιοτάτην γλώσσαν μας.

Η γιαγιά μού έκλεισε το μάτι. Της έκλεισα κι εγώ 
το δικό μου.
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Οπότε, και μιας και στην οικογένεια έχουμε μια πα-
ράδοση στα blogs, ξανασκέφτηκα την ιδέα της γιαγιάς. 
Κι όπως όσο δύσκολα γράφω σε χαρτί, τόσο εύκολα 
πληκτρολογώ τα γράμματα και, το κυριότερο, δεν έχω 
και να σκοτίζομαι με την ορθογραφία, μιας και ας εί-
ναι καλά το google που μου τα διορθώνει, είπα…

Ναι, πήρα την απόφαση να ανοίξω το δικό μου blog 
και εκεί μέσα να καταγράφω…

Βέβαια υπήρχε ένα προβληματάκι· για να ανοίξω 
blog πρέπει να έχω δικό μου mail. Κι αυτό για να το 
έχω, θα ’πρεπε να ήμουνα λίγα χρόνια μεγαλύτερος. 

Το υπενθύμισα αυτό στη γιαγιά…
Βέβαια, τώρα εσείς θα με θεωρήσετε πως είμαι σκέ-

τη μούχλα. Ποιο παιδί και από το δημοτικό ακόμα δεν 
έχει δικό του mail! Σιγά τη δυσκολία· γράφει μια άλλη 
χρονιά πως γεννήθηκε και άντε μετά να ψάξουν να σε 
βρούνε.

Αλλά εγώ είμαι καθαρός σε όλα μου. Και δε μου 
αρέσει να ξεγελώ κανέναν – μήτε καν το gmail.

– Δε γίνεται! είπα στη γιαγιά. Πρέπει να περιμένω 
μερικά χρόνια. 

– Οπότε… Ζήσε, Μάη μου, να φας τριφύλλι, η για-
γιά απογοητεύτηκε, αλλά αμέσως μετά πήρε τηλέφω-
νο τη μαμά μου (που είναι η γυναίκα του γιου της) και 
κάτι της είπε, κάτι που δεν το πολυάκουσα.

Μα μόλις η γιαγιά έκλεισε το τηλέφωνο, μου χαμο-
γέλασε –να ένα χαμόγελο!– και μου είπε: 

– Η μητέρα σου πιστεύει πως, αν είχες δικό σου blog, 
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– Γράψε τα απομνημονεύματά σου! (που σημαίνει 
γράψε τις αναμνήσεις σου).

Η ιδέα άρεσε πολύ στον παππού κι αμέσως την έβα-
λε σε εφαρμογή. Αλλά κάποια στιγμή σταμάτησε να 
πληκτρολογεί στον παμπάλαιο ηλεκτρονικό υπολογι-
στή του.

– Τι έπαθες πάλι; ανησύχησε η γιαγιά.
– Έχω λησμονήσει (που σημαίνει έχω ξεχάσει) γε-

γονότα της παιδικής και εφηβικής μου ηλικίας…
Όταν άκουσα αυτό το παράπονο του παππού, ομο-

λογώ πως ξαφνιάστηκα, μιας και δεν περίμενα πως 
όσα ζω τώρα, που είμαι στην αρχή της εφηβείας μου, 
θα είναι στο μέλλον τόσο σημαντικά και θα θέλω να τα 
θυμάμαι.

– Έπρεπε να κρατούσα σημειώσεις τα έτη (που ση-
μαίνει τα χρόνια) εκείνα της αθωότητός μου, αναστέ-
ναξε ο παππούς, αλλά, βλέπεις, ως νεανίας (που σημαί-
νει νεαρός) θεωρούσα πως τα ημερολόγια ήσαν ασχο-
λία διά τα κοράσια (που σημαίνει κορίτσια) και τας εφή-
βους (αυτό δεν το εξηγώ, είναι ολοφάνερο το τι σημαί-
νει).

Αυτό για τα ημερολόγια πάντως κι εγώ το πιστεύω. 
Κοριτσίστικες ασχολίες.

Αλλά ο παππούς στράφηκε προς το μέρος μου και 
με συμβούλευσε:

– Μην υποπέσεις (που σημαίνει μην κάνεις) εις πα-
ρόμοιον σφάλμα (που σημαίνει λάθος) κι εσύ. Κράτα 
σημειώσεις.
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Η γιαγιά μάλιστα δεν είναι η μόνη στην οικογένεια 
που έχει blog. 

Κι ο μπαμπάς μου έχει ένα – αυτός γράφει τις εντυ-
πώσεις του από τους ποδοσφαιρικούς 
αγώνες που παρακολουθεί στα διά-
φορα κανάλια που είναι συνδρο-
μητής.

Κι η μαμά το δικό της, που 
όμως μόνο μια ανάρτηση έως τώ-
ρα έχει ποστάρει. 

Μα και η άλλη μου γιαγιά (αυ-
τή που μένει στον κάτω όροφο) 
είναι blogger. Ανεβάζει τις παλιές 
συνταγές ζαχαροπλαστικής της δι-
κής της μαμάς. Αλλά επειδή, όταν 
η μαμά της έγραφε σε ένα τετρά-
διο τις συνταγές, μετρούσαν τα 
υλικά όχι με γραμμάρια, αλλά 
με δράμια (μη μου ζητήσετε 
να σας πως ποια είναι η 
διαφορά, δεν την ξέρω 
και μήτε θέλω να τη 
μάθω), κανείς δεν μπο-
ρεί να ακολουθήσει με 
σωστό τρόπο τις οδηγίες, 
κι έτσι κανείς δε φτιάχνει 
εκείνα τα γλυκά της προ-
γιαγιάς μου.
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Εγώ! Εγώ να πάρω ένα τετράδιο και να αρχίσω να 
το γεμίζω με το τι μου συμβαίνει κάθε μέρα! Δε σφά-
ξανε!

Στην αρχή βρήκα την ιδέα ανόητη. Την ξανασκέ-
φτηκα, τη βρήκα και βαρετή. Άλλωστε εγώ δεν τα έχω 
καλά με τα στιλό και τα χαρτιά. Τα γράμματά μου θυ-
μίζουν τα γράμματα των Κινέζων, και από ορθογρα-
φία… Άσ’ τα να πάνε! Μα τώρα ας μου εξηγήσει κά-
ποιος γιατί να υπάρχουν τόσα γράμματα που όλα έχουν 
τον ίδιο ήχο – ι και υ και η και ει και οι… Γιατί ρωτώ 
και εξίσταμαι (που θα έλεγε ο παππούς και που σημαί-
νει βγαίνω από τα ρούχα μου)!

Έτσι γενικά ρωτώ βέβαια. Τον παππού με τίποτε 
κάτι τέτοιο δε θα τον ρωτούσα. Αν το έκανα, θα έπαυα 
αμέσως να έχω παππού – θα του ερχότανε ταμπλάς 
στο κεφάλι, που λέει και η άλλη μου γιαγιά (αυτή που 
μένει στον κάτω όροφο).

Βαρετή και κουραστική ιδέα αυτή του παππού, αλ-
λά τότε η γιαγιά μπήκε στη μέση και πρότεινε: 

– Ναι! Και μάλιστα μπορείς να ανοίξεις κι ένα blog 
κι εκεί να τα γράφεις όλα!

Η γιαγιά μου –αν θέτε το πιστεύετε, αλλά σας λέω 
πως έτσι είναι– έχει το δικό της blog και γράφει τις εντυ-
πώσεις της από τα βιβλία που διαβάζει. Κι απ’ ό,τι έχω 
δει –έχω κι εγώ ρολάρει τις αναρτήσεις της– έχει και 
πολλούς followers. Και ακόμα, πολύ συχνά, διάφοροι 
συγγραφείς και εκδότες τής στέλνουν τα βιβλία τους 
για να γράψει τη γνώμη της γι’ αυτά στο blog της.
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Η γιαγιά μάλιστα δεν είναι η μόνη στην οικογένεια 
που έχει blog. 

Κι ο μπαμπάς μου έχει ένα – αυτός γράφει τις εντυ-
πώσεις του από τους ποδοσφαιρικούς 
αγώνες που παρακολουθεί στα διά-
φορα κανάλια που είναι συνδρο-
μητής.

Κι η μαμά το δικό της, που 
όμως μόνο μια ανάρτηση έως τώ-
ρα έχει ποστάρει. 

Μα και η άλλη μου γιαγιά (αυ-
τή που μένει στον κάτω όροφο) 
είναι blogger. Ανεβάζει τις παλιές 
συνταγές ζαχαροπλαστικής της δι-
κής της μαμάς. Αλλά επειδή, όταν 
η μαμά της έγραφε σε ένα τετρά-
διο τις συνταγές, μετρούσαν τα 
υλικά όχι με γραμμάρια, αλλά 
με δράμια (μη μου ζητήσετε 
να σας πως ποια είναι η 
διαφορά, δεν την ξέρω 
και μήτε θέλω να τη 
μάθω), κανείς δεν μπο-
ρεί να ακολουθήσει με 
σωστό τρόπο τις οδηγίες, 
κι έτσι κανείς δε φτιάχνει 
εκείνα τα γλυκά της προ-
γιαγιάς μου.
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Οπότε, και μιας και στην οικογένεια έχουμε μια πα-
ράδοση στα blogs, ξανασκέφτηκα την ιδέα της γιαγιάς. 
Κι όπως όσο δύσκολα γράφω σε χαρτί, τόσο εύκολα 
πληκτρολογώ τα γράμματα και, το κυριότερο, δεν έχω 
και να σκοτίζομαι με την ορθογραφία, μιας και ας εί-
ναι καλά το google που μου τα διορθώνει, είπα…

Ναι, πήρα την απόφαση να ανοίξω το δικό μου blog 
και εκεί μέσα να καταγράφω…

Βέβαια υπήρχε ένα προβληματάκι· για να ανοίξω 
blog πρέπει να έχω δικό μου mail. Κι αυτό για να το 
έχω, θα ’πρεπε να ήμουνα λίγα χρόνια μεγαλύτερος. 

Το υπενθύμισα αυτό στη γιαγιά…
Βέβαια, τώρα εσείς θα με θεωρήσετε πως είμαι σκέ-

τη μούχλα. Ποιο παιδί και από το δημοτικό ακόμα δεν 
έχει δικό του mail! Σιγά τη δυσκολία· γράφει μια άλλη 
χρονιά πως γεννήθηκε και άντε μετά να ψάξουν να σε 
βρούνε.

Αλλά εγώ είμαι καθαρός σε όλα μου. Και δε μου 
αρέσει να ξεγελώ κανέναν – μήτε καν το gmail.

– Δε γίνεται! είπα στη γιαγιά. Πρέπει να περιμένω 
μερικά χρόνια. 

– Οπότε… Ζήσε, Μάη μου, να φας τριφύλλι, η για-
γιά απογοητεύτηκε, αλλά αμέσως μετά πήρε τηλέφω-
νο τη μαμά μου (που είναι η γυναίκα του γιου της) και 
κάτι της είπε, κάτι που δεν το πολυάκουσα.

Μα μόλις η γιαγιά έκλεισε το τηλέφωνο, μου χαμο-
γέλασε –να ένα χαμόγελο!– και μου είπε: 

– Η μητέρα σου πιστεύει πως, αν είχες δικό σου blog, 
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ίσως και να βελτίωνες τα ορθογρα-
φικά σου λάθη. Οπότε…

Ο παππούς μπήκε στη μέση 
της κουβέντας. 

– Λοιπόν, κι εγώ όταν ήμουν 
παις, (που σημαίνει παιδί) αντι-
μετώπιζα δυσκολίας τινάς (που ση-
μαίνει μερικές) με την ορθογραφίαν. Η μήτηρ μου (που 
σημαίνει η μητέρα μου), διά να βελτιώσω τας επιδόσεις 
εις την ορθήν χρήσιν της γραμματικής (που σημαίνει 
να πάψω να γράφω ανορθόγραφα), μου υπαγόρευε άρ-
θρα εκ των εφημερίδων εκείνης της εποχής. Ολοφάνε-
ρον το θετικόν αποτέλεσμα της ιδέας της. Και εις την 
ορθογραφίαν διέπρεψα (που σημαίνει πως έγινα ορ-
θογράφος) και ανέπτυξα κοινωνικάς γνώσεις…

Η γιαγιά κούνησε το κεφάλι της. 
– Τώρα όλα αυτά μπορεί να γίνουν στο διαδίκτυο, 

υπενθύμισε στον παππού και μετά στράφηκε προς εμέ-
να. Η μητέρα σου θα δημιουργήσει ένα family link κι 
έτσι και το θέμα του mail λύθηκε.

Κι ενώ εγώ έπαιρνα βαθιά ανάσα ανακούφισης, ο 
παππούς αναστέναξε με παράπονο.

– Οικογενειακόν σύνδεσμον τουτέστιν (που σημαί-
νει family link). Εσύ, τουλάχιστον, καλή μου, θα μπο-
ρούσες να απέφευγες την χρήσιν εκφράσεων που πτω-
χεύουν την πλουσιοτάτην γλώσσαν μας.

Η γιαγιά μού έκλεισε το μάτι. Της έκλεισα κι εγώ 
το δικό μου.
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Οπότε, μετά από τη συμφωνία μαμάς και γιαγιάς, 
το θέμα λύθηκε και το blog, όπως βλέπετε, ξεκίνησε.

Βέβαια είχα να αντιμετωπίσω δυο προβληματάκια. 
Το ένα έχει να κάνει με την καθαρεύουσα του παππού. 
Όσο κι αν θυμάμαι τα λόγια του, κάποια μου ξεφεύ-
γουν, άσε και την ορθογραφία της καθαρεύουσας! Με-
γάλο πρόβλημα αυτού του είδους η ορθογραφία. Πώς 
να τη μάθαινα; 

Κι εδώ η γιαγιά έδωσε τη λύση. 
– Πριν ανεβάσεις την ανάρτηση, βάλε τον παππού 

να σου διορθώνει ο ίδιος τα λόγια του.
Πάει λοιπόν το πρώτο προβληματάκι.
Το δεύτερο είχε να κάνει με την εικονογράφηση κά-

θε post. Οικογενειακές φωτογραφίες δεν ανεβάζουμε 
στο διαδίκτυο, αλλά και πού θα έβρισκα εικόνες που 
να ταιριάζουν με τα όσα θα γράφω;

Μα, άμα θες, όλα τα καταφέρνεις. Κι εγώ θυμήθη-
κα πως, πέρυσι, που ήμουνα στην έκτη, είχε έρθει στην 
τάξη μας μια εικονογράφος να μας μιλήσει για τα παι-
δικά βιβλία. Τέτη Σώλου τη λέγανε κι αμέσως αυτή σκέ-
φτηκα πως θα με βοηθούσε. Τόσο χαρούμενη γυναίκα 
κι όλο αστεία μάς έλεγε, και αστείες ζωγραφιές η ίδια 
ζωγράφιζε. Γκούγκλαρα το όνομά της, βρήκα το mail 
της και της ζήτησα, αν ήθελε, να της στέλνω εγώ κάθε 
φορά το post που θα γράφω κι αυτή να φτιάχνει μια ει-
κόνα που θα του ταιριάζει. 

– Εγώ χατήρια δε χαλώ σε όσους με θυμούνται! ήταν 
η απάντησή της.
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Οπότε πάει, λύθηκε και το δεύτερο προβληματάκι.
Το blog μου όλα τα έχει – και επιμέλεια ορθογραφι-

κή και εικαστική φροντίδα! Με άλλα λόγια δεν είναι 
ένα απλό blog, αλλά μια blogάρα (κάτι παρόμοιο με τις 
γκολάρες, που όλο γι’ αυτές ο μπαμπάς μιλάει).

Τώρα μένει να δω με ποια θέματα θα ασχοληθώ…
Κάτι έχω στο μυαλό μου. Μα…
Καλά θα σκεφθώ αύριο τι ακριβώς θα γράφω. Έτσι 

κι αλλιώς αυτό είναι το post 0. Η εισαγωγή ας πούμε.
Καιρός τώρα να σας χαιρετήσω…
Αλλά, για ένα λεπτό! Να βρω κι έναν δικό μου χαι-

ρετισμό… Τι να είναι;…
Α, το βρήκα!

Bye buddies – Markos
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